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引言  Preface
寫作此書時，我企圖讓它適合三種人。也許這是不可能的，但至少是我的目標。
首先，是為有理工背景的基督徒，因為這些人必須回答科學與基督信仰關聯。他們常聽說兩者之間有衝突，他們有什麼必須知道如何去思考這些問題，以及如何去回答別人，其中包括了從他們自己的孩子發出的問題。這些孩子在學校裡學的是進化論之類的講法，基督徒該怎樣談論恐龍？大爆炸？如果沒甚麼答案，他們就無法回答別人的問題，自己的信心也可能開始軟弱、甚至瓦解。我希望這本書能堅固他們的信心，並且讓他們能夠回答別人的問題。
其次，是為毫無理工背景的基督徒。包括基督徒父母，他們的兒女會問，還有教會領袖，他們的青少年也會問。他們必須回答，卻多半覺得這話題超過他們的能力範圍、覺得掌握不住、或不知如何解釋。所以，每當有人問到這些問題時他們無法回答，只好想辦法將他轉介給某位既是「專家」又是基督徒的人。但這樣的專家非常少，他們也不可能為所有人解答，因此就留下許多未解的問題。這可不妙。我希望「非專家」的基督徒發現此書是可理解的，雖然讀的時候，必須比那些學理工的人多下點功夫。但只要他們多下功夫，就會有斬獲！我希望他們能用這些想法，來回答自己以及別人的問題，也就能加強許多人對神、對聖經的信心。
第三，是給沒有聖經背景的非基督徒。我知道他們不太可能會買這書，但我希望基督徒可以買來送給朋友。這可能是帶領他們走向耶穌基督的第一步。
本書的結構相當合邏輯。先討論一些基本的科學觀。然後，廣泛地討論一些基本的信仰，特別是基督徒的信仰，包括一些針對這信仰的反對論調。最後，有了科學和信仰的背景，我們可以討論兩者之間的關係，並從許多人看到的衝突談起。
這差不多佔了半本書的篇幅，可說是辯護、解決問題。要先完成這部份，否則我們所說的都無法被接受。比方說，如果你聽到有人想證明地球是扁的，你不相信﹙我希望！﹚，就算聽起來很有學問，又有許多你無法回答的證據，你還是覺得其他人都說地球是圓的也很有道理，不可能那麼多人和道理都錯了。同理，我們說有一位真神，而聖經是祂唯一的啟示。我們得讓人知道，為什麼這許多拒絕神和聖經的人以及拒絕的理由，都是錯的。
本書的後半段是建設性的，基礎在於相信聖經是神的話語，因此可以作為祂確實存在的證據。從這裡，我們終於談到了創造論、進化論、和大爆炸。大部份基督徒以為「科學與聖經」這題目，是「創造與進化」，然而創造與進化並不是唯一的問題，甚至不是基本問題。好些基本問題必須先解決，然後，創造的問題也差不多解決了。如果不先處理這些問題，不管我們怎麼談論創造，都好像是企圖證明地球是扁的。
本書的最後一章，(not yet in Chinese version) 是為很保守的基督徒寫的，對他們而言，這很重要：聖經和科學在宇宙的年齡方面是怎麼說的？這是個主要衝突嗎？我的答案：當然不是。有些基督徒相信聖經說整個宇宙是在六天﹙每天二十四小時﹚裡造成的，年代不會早於距今 10,000 年前，因此，他們認為他們必須拒絕大爆炸的說法，因為大爆炸是在 15,000,000,000 年前發生的──多了六個零！他們宣稱發現了科學證據，來確定宇宙是年輕的，而非年老的。我相信這些都是很嚴重的錯誤，是個主要而不必要的絆腳石，攔阻許多非基督徒來信基督。
在所有這些相當正式的事實和邏輯的研究之後，我提供了個人身為基督徒、又是科學家的感想作為結尾。
新版致謝詞                   2009 年 三月
本書第三版在 2008 年售磬，我在 2007-8 這兩年做了很多方面的修改，並且加入新資料和插圖。晏曉蘭姊妹義務重新對照整本新舊內容，修訂我的美式中文，非常感謝她的貢獻，沒有她，這本書是無法使用的。

經原出版之雅歌出版社同意，以非營利為目的，現將這本書放上網路，禱告祈求盼望能夠幫助許多人找到並加強他們對聖經和聖經中所啟示的那位神的信心。
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